

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
СУРИКОВОЙ ОЛЕСИ ДМИТРИЕВНЫ
«Лексические единицы с приставкой и предлогом *без*
в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный
и этнолингвистический аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 — русский язык
(Екатеринбург, 2016)

Диссертационное исследование О. Д. Суриковой, выполненное на значительном материале (диалектные, толковые и жаргонные словари, картотеки диалектологических экспедиций УрФУ в Костромскую, Архангельскую и Вологодскую области, сборники фольклорных текстов), посвящено лексике с приставкой *без* и конструкциям с предлогом *без-* в русских народных говорах. Систематических исследований такого рода, охватывающих столь широкий языковой материал и диапазон связей, до настоящего времени не проводилось,

В качестве отправной точки диссертантом была принята гипотеза, что образование *без*-префиксальной лексики в русском языке подразумевает определенный аксиологический статус именуемых объектов или явлений. Проведенный в первой главе анализ частотности в соответствующих образованиях корней и отношений системности между ними позволил выявить доминантные сферы семантики, отсылающие к ценностной иерархии в традиционной народной культуре, в русской языковой картине мира.

Во второй главе внимание уделяется *без*-префиксальной лексике с соматической семантикой. Составленная О. Д. Суриковой языковая «карта тела», в которой номинируется отсутствие либо неудовлетворительное функционирование какого-либо объекта, и анализ приведенных данных указывают на участие в формировании такого рода номинаций как собственно языковых, так и экстралингвистических факторов. Убедительно показана роль как символической значимости объектов, так и стилистико-семантической специфики производящей основы.

В третьей главе, обращаясь к *без*-конструкциям в фольклорных текстах (по преимуществу они это касается разного рода паремий, а также обрядовых

причитаний), диссертант выявляет структурные особенности соответствующих текстов и их тематическую специфику, которые варьируют в зависимости от жанра и функциональной направленности текста.

Четвертая глава посвящена этимологическим реконструкциям «темных» слов и сочетаний с приставкой *без-* и предлогом *без*; кроме того, с учетом русских диалектных данных предлагаются корректировки уже существующих этимологий для ряда лексем.

Отдельный том диссертации составляют шесть приложений, содержащих собственно материал, результаты его статистической обработки и аналитического исследования.

В целом, в диссертации автор убедительно выявляет отражение безпрефиксальной лексикой и конструкциями с предлогом *без* представлений о норме и аномалии в русской языковой картине мира. Работа по своим структуре и содержанию заслуживает высокой оценки, демонстрирует высокий уровень научной подготовки и глубокую эрудированность диссертанта. Проведенное исследование вносит существенный вклад в этнолингвистику, диалектологию, этимологию и ряд других лингвистических дисциплин. В научный оборот введен значительный материал, в том числе полевой. Возникший в ходе чтения автореферата вопрос носит дискуссионный характер и обусловлен в первую очередь незнанием автора отзыва с текстом собственно диссертационной работы (ответ, вероятно, можно обнаружить в диссертации). О. Д. Сурикова исследует конструкции с предлогом *без* лишь на материале фольклорных текстов, при этом в автореферате не говорится о фразеологических конструкциях, существующих в русском языке (ср. *без году неделя*, *без мыла влезть* и т. д.); их включение в сферу рассмотрения было бы, вероятно, продуктивно.

Результаты исследования были апробированы на выступлениях О. Д. Суриковой на 8 российских и зарубежных научных конференциях в 18 научных публикациях, из них 9 были опубликованы в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК РФ, в том числе 2 в изданиях, входящих в международные базы Web of Science и Scopus.

Диссертационное исследование Суриковой Олеси Дмитриевны «Лексические единицы с приставкой и предлогом *без* в русских народных говорах и фольклоре:

семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты» отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.01 — русский язык. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Ахметова Мария Вячеславовна,
кандидат филологических наук
старший научный сотрудник
Лаборатории теоретической фольклористики

Школы актуальных гуманитарных исследований

Института общественных наук

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте РФ

М. В. Ахметова

Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте РФ

Российская Федерация, 119034, пр-т Вернадского, д. 82, стр. 1

Тел. (499)956-99-99 служебный

E-mail: information@ranepa.ru

Ахметова Мария Вячеславовна
Российская Федерация, 119071, г. Москва
Малая Калужская ул., д. 27, кв. 30
Тел. (495)9542176 домашний, (915)2817147 мобильный.
E-mail: malinxi@rambler.ru

6 сентября 2016 года